



首度登場的草根回憶——美國篇(下)

文 / 張欣柔 · 圖 / 顏淑玲

(接上期39頁)

甜美而有趣的回憶

顏主秘剛到達美國的時候，除了語言的隔閡之外，在通訊不發達的當時，足足有三個星期和台灣失去聯繫，鄉愁是這段時間最痛苦的煎熬。另外，環境的適應也是一個問題，例如，有一次跟著接待家庭到中度假時，只帶夏天的衣服，但山中很冷，顏主秘把所有衣服都穿在身上，仍然覺得很冷，美國人似乎就比較習慣，甚至洗澡時就是跳進冰冷的湖水，但顏主秘則只能天天「乾洗」，那五天的「假期」真是一點都快樂不起來。顏主秘之所以敘述這段故事，就是提醒每位草



到學校去介紹台灣和小朋友藉由認識中國字溝通

根大使，當大家在外國參觀旅行時，難免會遇到一些新的生活體驗。當時可能覺得很難適應，但回國後想想，也是一種考驗，可以豐富



在Oregon的最後一站，接待家庭的主人為州推廣辦公室農業傳播的專家Len Calvert (後左)



展覽會場的一角“支持你的四健會—今日的孩童是明日的領導者”

日後的人生。

顏主秘說：「回憶那段時光，大多數都是甜美的。」我們也在不知不覺間發現，正在接受我們訪問的好像是回到了21年前草根大使時的顏技正，沉浸在滿足的回憶中。

另外，在台灣時，顏主秘並不經常下廚，但到了美國以後，因為是中國人，接待家庭很自然的就會希望她能做幾個中國菜，讓他們嚐嚐。顏主秘做的是涼拌雞絲和蕃茄炒蛋，可涼拌菜的醋放多了。顏主秘說，雖然菜做的並不太成功，但這是一種很好的互動，可以和接待家庭融為一體，有一家人的感受。

顏主秘和她的接待家庭相處得很好，不只受到他們的歡迎，有個家庭還安排她去host mother西雅圖的朋友家，渡過一個行程之外的美妙週末，



四健會員在展覽會中作示範，評審詢問作業過程及事後家長關心和評審討論會員的表現（攝於Oregon州展覽會）

也因這趟旅程，讓顏主秘在回台灣後，還曾經再次造訪西雅圖，拜訪當時接待她的朋友，也曾回到奧瑞岡的Ione，拜訪曾經接待她的家庭。

顏主秘強調，住在外國家庭是每位草根大使訪問行程中不可或缺的一部份，所以在出國以前，就要有心理準備，學習溝通和適應能力，和接待家庭打成一片，讓自己在外國家庭中也能享受家庭的溫暖和甜蜜。

學習表達學得更多

顏主秘說：「到一個不熟悉的國度生活，除了要克服寂寞外〈現在通訊比較發達，應該會比較好一點〉，每一位台灣的草根大使都要具備一個開放的心，在必要的時候，也要堅持自己的立場或看法。」

或許語言的隔閡，有時會讓我們感覺被冷落，但在必要的時刻，就要

發揮主動，向有關方面表達內心的感受和希望獲得的協助。

譬如顏主秘剛到美國時，接待家庭並不知道她是以中央政府農業機關工作人員的身份前往，所以在第一個和第二個接待家庭所受到的接待，和一般農村青年交換計畫一樣，由義務指導員接待她，後來她將她的需求說明後，到第三個家庭，她就有機會住在推廣人員家裡，和推廣工作人員一起上下班，也因此學到許多農業推廣有關的工作方式，這樣的經驗對她後來的推廣工作有極大的影響和幫助。

行程的安排之所以會有這樣的改變，就是因為顏主秘主動表達她的需求。因此，她認為如果在這方面比較害羞的人，可能要先做好心理建設；再者，出訪以前也要對台灣農業現況有相當程度的了解，或者攜帶充足資料，畢竟草根大使代表的是台灣，舉止和言談內涵都會影響另一個國家的人對台灣的看法。

這不是隨便說說，顏主秘就有親身經驗，當初在西雅圖的時候，曾經幫接待家庭的主人處理電腦困難，其實只是0和o按鍵的問題，那位主人就稱讚台灣女生真是聰明，還請她吃了一頓豐盛



獲得冠軍的作品由縫製人親自走秀領獎

的晚餐。另有一次在Ione時，顏主秘受邀參加一個午餐聚會 (brown bag lunch)，她就利用新聞局發行的幻燈片介紹台灣，讓與會的人對台灣有更多的瞭解，也作了一次很成功的國民外交。

提攜後輩無限付出

或許就是因為這趟草根大使的旅程，使顏主秘在日後對推動四健活動時更加積極，熱心提攜優秀的四健人員，以身教去影響工作人員和年輕的會員，不斷提供及安排草根大使到國外學習的機會。在國內教育訓練方面，她繼續不斷的付出，投入更多的精力，影響所及的不僅是四健工作的提昇，對年輕人的生涯規劃或視野的擴展，也有很多的助益。

相信就是這原因，讓顏主秘在四健領域中倍受尊敬，影響的層面也就越大、越深，她無私無我的付出，也贏得了四健夥伴們的衷心感謝。

未來還可以做得更多

顏主秘對草根大使計畫的熱誠，並沒有因為負責行政工作而有所減退，她仍然不斷地努力，希望能與更多的國家建立交換計畫，尤其在推動官方外交常受到阻礙時，這種民間的外交也可以幫助台灣走出去。去年前往瑞典參加第八屆世界農



1991年和中華民國國際農村青年交流協會劉理事長，重返Oregon的Ione探訪接待家庭，前左為Host Mother係Ione退休的四健工作人員

村青年交流會議後，透過顏主秘的積極聯繫，成功地與瑞典建立草根大使交換計畫，今(93)年將會有第一位赴瑞典訪問的代表產生。他山之石可以攻錯，優秀四健會員的出國學習是改進台灣農業推廣教育的方法之一。

顏主秘說：「擔任IFYE（草根大使）是一個優秀四健人的重要經歷，但不是終點。」能擔任IFYE確是四健人的最高榮譽，但伴隨而來的是重大的責任，所以顏主秘呼籲：「希望每一位回國的草根大使都能與四健會保持聯絡，在四健會需要各位時，能貢



和同行的伙伴（黃秀玲、謝耀堂）在四健中心的合影

獻自己的力量，透過不同的方式在不同的領域，協助四健會及交流協會的發展。」

顏主秘最後笑笑說：「願與所有草根大使共勉之。」 🐼